

**Отзыв научного руководителя
на диссертационное исследование
аспиранта
священника Дмитрия Юрьевича Лушникова**

**«Основное богословие в традиции российского православного образования: содержание и особенности преподавания дисциплины (на примере Санкт-Петербургской Духовной Академии второй половины XIX — начала XX вв.)»,
представленное на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности 5.11.2 — Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие, ислам, иудаизм, протестантизм)**

Кандидатская диссертация соответствует заявленной теме как в области содержания, так и в плане применяемой методологии. Актуальность темы исследования определяется, с одной стороны, ролью основного богословия в структуре теологического знания и его взаимодействия с внетеологическими смежными предметными областями, с другой стороны, ролью самой теологии в современной интеллектуальной и духовной жизни российского общества.

Несмотря на наличие ряда публикаций по данному вопросу, данная работа является первым комплексным исследованием на указанную тему. Полнота раскрытия темы в выпускной квалификационной работе вполне достаточная. Автор использовал значительный объем источников и научной литературы, библиография (включая иностранные источники и современную литературу) носит достойный характер. Это свидетельствует о высокой степени освоения автором современных методов анализа данных. Следует отметить достоверность, обоснованность и научную новизну положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в выпускной квалификационной работе. Не вызывает сомнения большой личный вклад автора в разработку темы. Несомненно, что данная работа является самостоятельным творческим исследованием. Отмечу инициативность священника Дмитрия Лушникова, его умение проводить исследование, анализировать и обобщать научные данные и материалы практики и делать правильные выводы;

Следует особо отметить уникальность исследования, выполненного на пересечении исследовательских полей теологии и философии. Несмотря на междисциплинарность, автору удалось обеспечить целостный характер исследования на всех его этапах. Работа направлена на реализации единой цели, значимой как для теологии в целом, так и для основного богословия в частности. Исследование имеет единый объект и предмет, которые

органически вписываются в теологическую отрасль знания. Особо следует отметить соответствие паспорту научной специальности «Теология» ВАК.

Методология исследования имеет комплексный характер. На основных ее этапах широко применяются методы текстологического и историко-богословского анализа. Четко прослеживается конфессиональная позиция автора, его следование принципам православной теологической аксиоматики.

Высока степень значимости результатов для церковно-научной и практической деятельности. Несомненно, на это повлиял многолетний опыт служения автора в преподавателя и заведующего кафедрой богословия Санкт-Петербургской духовной академии. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, содержит невысокий процент заимствований. Таким образом, учитывая степень актуальности темы и высокое качество проведенного исследования можно рекомендовать диссертацию к представлению в диссертационный совет.

Научный руководитель

Шмонин Дмитрий Викторович

(фамилия, имя, отчество)

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет;
доктор философских наук, профессор,
директор Института теологии СПбГУ

(наименование организации в соответствии с уставом, ученая степень, ученое звание, должность)

+7 (812) 328 20 00, d.shmonin@spbu.ru

(контактный телефон по месту работы, адрес электронной почты)

« 14 » ноября 2022 г.

(подпись руководителя)

Личную подпись Шмонин Дмитрий Викторович заверяю

Документ подготовлен по личной инициативе

Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу

<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам

Е.И. Мясоедова

